

操”高级研修班。全市近80位企业财务总监、总会计师等高级会计人员参加培训。培训班邀请了上海国家会计学院教授李颖琦、宁波大学教授邱虹讲授管理会计理论知识和应用案例分析,安排到管理会计应用试点企业得力集团现场参观,由得力集团副总裁吴富中介绍企业管理会计应用开展情况和成果。

二、单位内控建设稳步开展

(一)摸清现状,形成共识。根据财政部的部署要求,宁波市财政局历时数月,相继开展了行政事业单位内部控制基础性评价工作和2016年度行政事业单位内部控制报告编报工作,并整理形成宁波市内部控制基础性评价工作情况报告,通过对发现的单位内控实施问题进行深度剖析,理清了下一步内控体系建设的思路和举措。

(二)加强联系,分头指导。为了掌握各行政事业单位内控建立与实施情况,专程走访调研了一些市级单位;同时配合财监局检查了6家单位,对上报的内控基础性评价资料作进一步核实。在此基础上,提出了单位内控建设分类指导意见。鼓励先行先试,建立完善单位内部控制体系,并总结形成案例,进行宣传推广,逐步带动全市各单位内部控制制度建设。

(三)积极协调,分步行动。提出加强行政事业单位内部控制建设的措施,并与市委组织部、市人力资源和社会保障局等部门积极沟通协调。向市委组织部汇报,将行政事业单位内部控制建设列入局级领导干部培训班的培训内容,将行政事业单位内控知识作为网上学习的必修课程;与市人力资源和社会保障局协调,计划把内控工作纳入政府年度目标考核体系,使内控工作能与单位考核挂钩,达到单位全员关注、参与内控工作的目的。

三、着力推动会计人才队伍建设

(一)实施第三期会计领军人才培养项目。2017年3月,在广泛调研的基础上,制定了第三期会计领军人才培养项目方案,共有200人递交了报名表,其中符合参加笔试条件的163人,免笔试可直接参加面试的37人。通过第一轮选拔(笔试),实际参考的141人中有65人入围面试,加上符合直接参加面试条件的37人,共有102人进入面试环节。根据考生笔试和面试成绩,录取宁波市第三期会计领军人才培养学员60人。

(二)积极争取,推荐优秀会计人才。宁波市财政局积极争取人力资源和社会保障部门的支持,将会计人才纳入到2017年浙江省151人才工程、宁波市领军和拔尖人才工程培养范围。会计处积极做好选拔工作的宣传,筛选合适会计人才,并指导撰写相关申报材料。宁波舜宇光电信息有限公司财务部长汪佑军入选省151人才培养工程会计专项培养人员;得力集团副总裁吴富中入选市领军和拔尖人才培养工程第二层次培养人员,另有4人入选市领军和拔尖人才培养工程第三层次培养人员。

此外,在2017年浙江省教授级高级会计师评审工作中,宁波市推荐上报的得力集团副总裁吴富中以得票第一

名的成绩通过评审,成为全市第5位评审通过的教授级高级会计师。

四、实行会计管理服务“最多跑一次”

(一)重新规范会计代理记账机构管理。深化“互联网+政务服务”,贯彻省政府相关文件精神,根据财政部新修订的代理记账管理办法,把会计代理记账机构执业资格审批和年度备案列入“最多跑一次”网上办理项目。抓紧开发了代理记账机构管理系统并对接浙江省政务网,同时建立QQ工作群及时提供在线咨询答复;与市档案局做好沟通,制定代理记账机构电子档案统一范本,在全市全面落实,提高了会计代理记账行业的信息化管理水平,加强了相关工作的规范管理。

(二)成功组织各类会计考试。加强会计考试管理,做到既把握好政策不违规,又体现以人为本、方便考生。在组织考务过程中,尽可能地考虑细节方便考生,网上提供考试注意事项温馨提示、各考点交通查询;考点配备打印机,为临考时丢失或未打印准考证的提供打印服务等。2017年顺利完成全国会计初级资格、中级资格、注册会计师考试宁波考区考务工作。全市会计初级资格考试参考10025人,平均到考率61.7%,会计中级资格考试参考10729科次,到考率32.7%。

(三)着力做好协会学会管理工作。2017年,贯彻上级有关部门要求,认真办理协会学会兼职清理规范、实有资金情况清理核实等。加强注册会计师行业规范管理,通过实施会计师事务所创新业务拓展奖励、课题报告评优奖励、大学生实习基地补贴、人才奖励基金等方式,鼓励事务所发展业务、培养人才;通过开展行业执业质量检查和从业人员培训,提高行业执业能力和水平;通过开展省级优秀注册会计师推荐、注册会计师行业党建评优推先等活动,调动行业党组织和党员的积极性,增强了行业党建工作活力。同时,鼓励会计师事务所发挥专长回报社会,扩大影响力。在9月份2017民企“双对接”活动月中,与市工商局联合举办财务服务专场,组织全市会计师事务所专业人士为小微企业提供政策咨询。

(宁波市财政局供稿 王信国 周蝶飞执笔)

安徽省会计工作

2017年,安徽省会计工作深入贯彻十九大精神,紧紧围绕安徽经济社会发展大局和财政中心工作,认真贯彻落实《安徽省会计改革与发展“十三五”规划纲要》,圆满完成了年度各项工作任务。

一、坚持整体推进,贯彻实施国家统一会计制度

2017年,按照财政部具体部署,扎实采取有效措施,整体推进国家统一会计准则制度在安徽的落地实施。一是推进实施政府会计准则。相继转发固定资产、公共基础设施和政府储备物资等政府会计具体准则以及《政府会计制度——

行政事业单位会计科目和报表》，提出贯彻落实要求。采取财政厅门户网站宣传、举办省直单位财务负责人及市县财政干部培训班、电话咨询、个别重点指导等形式，多措并举推动实施政府会计准则制度，有力保证了安徽政府权责发生制财务报告制度改革顺利推进。二是推进实施企业会计准则。在财政厅门户网站及时转发固定资产、政府补助等企业会计具体准则以及相关解释和规定，提出实施要求。会同省国资委等省直有关单位，进一步抓好涉及“三去一降一补”、兼并重组、破产清算、增值税缴纳、职工社保等会计处理规定贯彻落实，为深入推进供给侧结构性改革、出具高质量的会计信息报告提供了制度保障。三是推进实施行政事业单位内控制度。组织全省行政事业单位，自2017年3月起全面施行内部控制报告管理制度，以此促进内控建设，提高单位规范内部权力运行的“防火墙”意识。组织2016年度行政事业单位内部控制编报工作，根据全省13 617家单位填报的内控基础性评价结果，形成《2016年度安徽省行政事业单位内部控制报告》。总结做法，分析存在问题，提出意见建议，按时上报财政部会计司。

二、坚持放管结合，持续释放会计行业活力

全面贯彻新《会计法》，认真落实《会计师事务所执业许可和监督管理办法》，进一步深化会计管理领域“放管服”改革，简政放权，强化监管，优化服务，充分调动各类会计主体积极性。一是释放会计人员创新活力。下发《安徽省财政厅关于认真做好宣传贯彻新〈会计法〉有关工作的通知》，全方位加大宣传力度，及时取消会计从业资格门槛，废止相关会计管理制度，终止办理会计从业资格相关行政服务事项，改造原会计从业人员信息管理系统，研究加强会计人员诚信建设及继续教育服务，更加注重依法从业、遵守职业道德和持续保持专业胜任能力，让更多人才加入会计队伍。二是释放会计师事务所市场活力。在行政审批环节做“减法”，放宽事务所准入条件，进一步简化设所审批、办理程序，积极跟进省政府推行“互联网+政务服务”模式，将事务所年度基本信息纸质报备改为网上报备，进一步优化网上审批、网上报备流程，有效实现了“减证便民”，全年办理新设事务所9户、变更备案75户和跨省迁出1户。在日常监管环节做“加法”，全面落实事务所审批事项受理公示、设立公告和信用公示3项制度，更加注重事务所事中事后监管，对不符合设立条件或报备信息滞后的4户下达整改通知书，对日常监管、执业质量检查和来信来访中发现违规问题的16户事务所负责人进行约谈，依法依规注销5户事务所。同时，扎实做好2016年度事务所信息报备和总结工作，按时上报财政部会计司。截至2017年底，安徽省事务所有276家，行业收入接近20亿元。三是释放基层会计工作活力。认真执行《安徽省代理记账管理实施办法》，将代理记账机构审批、监督管理权限全部下放至市县财政部门，充分发挥市县财政部门就近就地监管的作用，调动基层会计管理工作积极性，引导、鼓励代理记账机构加强自律、加快发展。进一步加强省级工作指导，扎实开展2016年度代理记账机构发展情况信息报备及换证工作，形成分析报告，上报财政部会计司。截至2017年7月

底，全省代理记账机构712家，年度业务收入1亿多元。

三、坚持机制创新，大力加强管理会计建设

按照财政部全面推进管理会计的工作要求，从安徽省实际出发，将加强管理会计建设作为推进会计工作转型的主要抓手。一是推动“产学研”深度合作。邀请省内3所重点高校和5家企事业单位，组织召开“产学研”工作会商会，坚持人才带动、单位主体、信息化助力，支持省内高校和企事业单位对接，培养一批适应需要的管理会计人才。鼓励企事业单位与高校业务深度合作，完善现代企业制度，加强预算绩效管理。运用安徽会计领军人才和高级会计师人才资源，建立管理会计专家咨询机制，梳理业财融合经验，加强交流研讨，推动管理会计重点工作扎实开展。二是加强指导应用。深入江汽集团、科大讯飞等大型企业开展调研指导，了解管理会计在单位管理和价值创造中的重要作用，加快单位会计职能从重核算到重管理决策的拓展，形成案例材料，及时上报财政部会计司。2017年7月，财政部部长助理赵鸣骥、会计司长高一斌等实地调研安徽管理会计开展情况。三是完善推广机制。将管理会计列入会计人员继续教育重要内容，通过媒体积极宣传安徽管理会计应用实践，推广经验做法，展现安徽管理会计成果。安徽电力、安徽盐业、安徽省立医院等单位管理会计案例在省内有效发挥了典型引领作用，推动了管理会计的实践应用。

四、坚持人才强省，优化完善会计人员队伍

一是做好会计中级职称资格考试。针对2017年度安徽会计中级报名考试人数大幅增长的新情况，严格按照财政部会计中级资格无纸化考试部署要求，及时下发通知，开展考务培训，强化主体责任，优化考试报名缴费方式，突出抓好考点考场布局、机房硬件配置、保密安全管理、突发情况处置、打击高科技作弊等重点环节，深入考点巡视巡查，圆满完成会计中级近13万人报名考试，初级6人、中级4人入选全国会计资格考试“金榜”。二是加强会计高端人才选拔培养。认真组织好安徽参加全国会计领军人才考试选拔和跟踪服务工作，2人新入选全国会计领军人才。截至2017年底，在皖全国会计领军人才共有26名。有序实施财政部大中型企事业单位总会计师素质提升工程，全省共组织6期240人次参加培训。组织高级会计师专业技术资格考试，通过率达64.5%。调整扩充高级会计师资格评委库，正高级评委库由31人增加到38人，副高级评委库由90人增加到153人。改革会计专业高级技术资格评审标准，评审通过6名正高级会计师和323名副高级会计师。三是强化会计人员继续教育。采取上下联动、分层分级方式，省级重点抓高级，市县抓中初级，力求做到分工明确、重点突出、会计人员全覆盖。拓展“互联网+”继续教育模式，以网络培训为主、面授教育为辅，方便广大会计人员随时随地学习。加强继续教育平台建设，有效管理课程设置，及时更新安徽财政工作、会计准则制度、财税改革和会计处理政策等板块知识，增添会计诚信和职业操守等教育内容，提高了会计人员知识保鲜度。创新继续教育层级，设立初、中、高3个级别

教育课程,供不同级别会计人员选学。进一步加强网校监管,积极开展第三方评价,提高网络继续教育质量。2017年,全省会计人员继续教育达到18.5万人。

五、切实改进工作作风,做好会计宣传工作

学习贯彻习近平总书记关于进一步纠正“四风”、加强作风建设的重要批示精神和省财政厅党组深入推进作风建设实施办法,贯彻落实中央八项规定精神、省委省政府“三十条”规定和省财政厅党组“三十条”要求。深入开展“四零服务竞赛”活动。相继开展会计人员继续教育和代理记账机构管理情况工作调研,按时完成分管牵头的重点调研课题《加强我省代理记账管理的对策建议》研究任务。扎实做好对口帮扶吴寨村贫困户脱贫工作,2次开展党员进社区服务活动。先后与40家单位开展工作会商,主动征求意见建议,推动相关工作顺利开展。认真办理来信来访,全年回复厅长信箱咨询17条、厅门户网站咨询2137条,解答电话和上门咨询3000余次。改进门户网站会计管理网页,优化省财政厅内网处室网页,并通过省财政厅门户网站、财政微信等新媒体,及时做好政策发布和典型宣传。在《安徽日报》《中国会计报》、财政部门门户网站、省财政厅门户网站、《安徽财政》共发表11篇宣传稿件,分别报道安徽宣传贯彻新《会计法》、推进会计领域“放管服”改革、加强管理会计建设和代理记账机构管理等做法和典型案例。同时,荣获《中国会计报》新闻宣传工作先进单位,2人获得《中国会计报》新闻宣传工作先进个人称号。

(安徽省财政厅供稿)

福建省会计工作

2017年,福建省会计管理工作以服务改革发展为中心,积极主动作为,强化服务意识,扎实做好各项会计管理工作。

一、发布实施《福建省会计改革与发展“十三五”规划纲要》

根据财政部《会计改革与发展“十三五”规划纲要》精神,结合福建省情况,制定发布《福建省会计改革与发展“十三五”规划纲要》,明确了“十三五”时期福建省会计改革与发展的指导思想、基本原则、总体目标、主要任务及政策措施,指导“十三五”时期全省会计管理工作。

二、做好会计法律法规准则制度的宣传贯彻工作和会计培训工作

(一)贯彻落实新修订的《会计法》。根据《会计法》取消会计从业资格认定的内容,清理相关规章和规范性文件,废止有关会计从业资格相关文件4份。按照规定程序,启动修订《福建省实施〈中华人民共和国会计法〉办法》工作。按照新《会计法》和深化“放管服”改革的要求,终止全省各级财政部门组织会计从业资格考试认定、证书核发、调转登记等

工作。

(二)开展新出台准则制度培训工作。举办全省会计改革与发展业务培训班,解读政府会计改革等新出台的准则、制度,为2019年1月1日起施行《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》做好准备工作。

三、推进行政事业单位内部控制实施工作

贯彻落实《行政事业单位内部控制报告管理制度(试行)》,组织全省开展2016年度行政事业单位内部控制报告编报工作。全省共11174个单位报送内部控制报告,通过单位编报内控报告,开展内控自我评价,促进内部控制规范实施。

四、推动管理会计应用

做好财政部《管理会计应用指引第100号——战略管理》等22项管理会计应用指引的宣传贯彻工作,鼓励和支持单位推广运用管理会计,提升内部管理水平。组织开展管理会计案例课题研究,为构建管理会计案例库做好基础工作。开展行政事业单位管理会计应用问卷调查。

五、加强会计服务行业管理

(一)宣传贯彻财政部新修订的《会计师事务所执业许可和监督管理办法》,印发《关于贯彻实施会计师事务所执业许可和监督管理办法的通知》,及时变更办事指南和审查细则,指导设区市实施新办法。

(二)贯彻落实深化“放管服”改革的精神,印发《关于进一步做好会计师事务所的行政审批和公共服务有关问题的通知》,从加强监管、提高效能、加强沟通三方面进一步规范委托设区市财政局实施事项。

(三)贯彻落实“马上就办”“最多跑一趟”的要求,进一步梳理办事流程、简化申请材料、压缩办事时限、提高办事效率,提升群众满意度。

(四)适应商事制度改革,通过报备制加强会计师事务所设立条件的事中事后监管,指导市县加强代理记账机构行业管理。截至2017年底,全省共有会计师事务所208家,其中分所42家。共有会计代理记账机构810家。

六、加强会计人才建设

(一)加强高端会计人才培养。做好第三期福建省管理型会计领军(后备)人才培养工作。加强与会计领军人才沟通,引导和鼓励会计领军人才学以致用,在管理会计应用、内部控制建设、会计信息化建设、会计人才队伍建设等会计改革与发展中发挥引领辐射作用。制定《福建省会计领军人才课题项目及资助经费管理办法》,支持会计领军人才以问题为导向,开展课题研究。

(二)做好正副高级会计师职称评审工作。一是研究修订《福建省享受教授、研究员待遇高级会计师评审办法(试行)》。二是进一步完善评审机制,改进评审方法,采取随机抽取、背靠背评审。三是调整充实副高级会计师评委库,组建正高级会计师评委库。通过优化百分制结构,细化评分标准,开